Кибец А.С., учитель географии, МОУ «СОШ №1», г.Шелехов

«Географические исследования в первой половине XIX в.»
Цель урока: 

1. Познакомить учащихся с географическими открытиями начала XIX в и выявить их роль и необходимость на данном этапе развития государства;

2. Учить анализировать выделять главное, обобщать и систематизировать полученную информацию;

3. Воспитывать в учащихся чувство патриотизма и гордости за страну, желание достичь наивысших успехов в умственном развитии, чтобы принести ей пользу.

  Оборудование:

                    Карта России, карта полушарий, мультимедиа (портреты, путешественников и картины), раздаточный материал (таблица и карты).

  Ход урока:

1. Организация учащихся на урок.

2. вступительное слово учителя.

  - Геополитическое влияние – влияние страны на положение дел в мире. Осуществляется несколькими путями – военной силой, экономическими связями, культурными связями.

    «Мах» влияния на европейскую политику Россия оказывала  после победы в Отечественной войне 1812 года над Наполеоном. «Священный Союз» 3 – х. императоров (Россия, Пруссия, Австрия) контролировал ситуацию почти во всей Европе.
   - Основой экономического влияния страны является внешняя торговля, которая определяется двумя основными понятиями экспорт и импорт (сравнивать с современным).

        Импорт                                                                Экспорт             
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 чай. (Китай)                                                                         пушнина (Европа)
 каменный уголь                                                                   хлеб (Европа)

 (Великобритания, Германия)        Россия                     пчелиный мед, воск (Европа)
сталь (Европа)

хим. Продукция

(Европа, Франция)

   - Население. В начале XIXв. В России проживало 43,7 млн. (сравнить с современным). Наиболее плотно были заселены центральные губернии. К югу, северу и востоку плотность населения резко падала. Сибирь была слабо заселена, а Дальний Восток представлял собою огромные незаселенные территории.

   - Пути сообщения: слабое место в экономики России. Основной поток грузов двигался по рекам. Товары с юга и востока редко успевали в Петербург за один сезон – чаще зимовали в пути. Грузы перевозили по грунтовым дорогам. Обозы совершали свой путь в течении долгих месяцев. Весной и осенью грунтовые дороги становились непроходимыми.

    - Города и промышленность: 686 городов и маленьких городков. Из них только 41 в Сибири. В городах проживало 2,7 млн. человек (6,5% всех российских жителей). Сравнение. Самым крупным был Санкт – Петербург (столица государства).

     Развивалась промышленность: горнодобывающая, металлургическая, текстильная, машиностроение (судостроение). Россия становилась морской державой, и это выдвигало новые задачи перед отечественными географами. На этих судах нужно было покорять неведомые дали, доказывая всему миру превосходство русского флота.

    ! Проблемный вопрос: « Что побуждало русских людей на открытия и освоение новых земель?»

3. На этот вопрос вы сможете ответить, прослушав краткие сообщения о путешествиях моряков и заполнив таблицу, которая лежит у вас на парте.
	год
	Ф.И.О путешественников
	Результат открытий. Значение

	
	
	Кругосветное плавание.

Изучение островов Тихого

Океана, о. Сахалин и п –ва Камчатка, установление дипломатических связей с Японией.

	1819 – 1820 гг.
	Беллинсгаузен Ф.Ф. « Восток»

Лазарев М.П. « Мирный»
	

	1845г.
	
	Учреждено Русское

географическое общество

	1848г.
	Невельской Г.И. « Байкал»
	Изучение п –ва Камчатка, р.Амура, о.Сахалин.



4. Экспедиции. Иван Федорович Крузенштерн и Юрий Федорович Лазарев

  Маршрут кругосветного плавания. Учитель рассказывает и показывает на карте, учащиеся наносят маршрут на контурную карту.
   26 июля 1803 г. Корабли вышли из Кронштадта. По пути они посетили Копенгаген, где осуществили поверку часов – хронометров, для определения долготы. 9декабря корабли подошли к берегам Бразилии для того, чтобы заменить мачты на « Неве», на что потребовалось 1,5 месяца.  21 марта 1804 г. Русские корабли миновали Магелланов пролив и оказались в Тихом океане. Плавание по Тихому океану началось с чрезвычайного происшествия: во время шторма оба корабля потеряли друг друга из вида. Правда, мореплаватели заранее предусмотрели такую возможность и выбрали в качестве места встречи остров Пасхи. Следующей целью плавания были Гавайи. Там путешественники произвели уникальные наблюдения за океанов и атмосферой. Здесь их пути расходятся. Крузенштерн направляется к берегам Камчатки, чтобы достать необходимое продовольствие и затем плыть в Японию для установки дипломатических связей с этим государством. Лесянский отправился к южному побережью Аляски для изучения островов Тихого океана. Капитаны условились через 1, 5 года встретиться   в порту Макао на юге Китая. За истекшее время самостоятельного плавания Крузенштерн сделал немало, но важнейшая цель экспедиции так и не была достигнута – японцы не приняли российских послов. Япония не хотела поддерживать отношений с европейскими странами. У Лисянского сложилось все благоприятнее, если не считать того, что пришлось вмешаться в конфликт между русскими поселенцами и индейцами, в результате чего погибли 3 матроса  с экипажа « Невы». Покидая американский берег, экипаж « Невы» заготовил 60 ведер дикого щавеля – лучшего средства против цинги, которая являлась настоящим бичом моряков. Принятые меры  оправдали себя – ни одного случая заболевания цингой на корабле не было. Как и условились, капитаны встретились в Макао и покинули порт 11 февраля 1806 г. Через Зонский пролив вышли в Индийский океан и успешно его преодолев недалеко от Африки потеряли друг друга из виду. Предусмотрев такую возможность они договорились о встрече на  острове Святой Елены. Однако дальнейший путь вплоть до возвращения в Кронштадт оба  корабля совершили по отдельности, с разницей в две недели.
    Русские моряки с « Надежды» и « Невы» не просто справились с основными задачами. Они открыли дорогу в Мировой океан другим кораблям российского флота.
· Ребята, ответьте мне на вопрос.

  - Какой материк самый высокий?

  - На каком  материке находится 62% пресной воды Земли?

  - На каком материке нет государственной границы и постоянного населения?

  Верно. А открытие этого загадочного материка принадлежит русским мореплавателям  Ф.Ф. Беллинсгаузену и М.П.Лазареву. Как же совершилось это нелегкое путешествие?

    Учитель читает о путешествии под шум морских волн.

   -В 1845 г. Высочайшим повелением императора Николая I в  Санкт – Петербурге было учреждено Русское географическое общество, сыгравшее выдающуюся роль в освоении страны и социальном прогрессе отечества.  Устав РГО кратко и четко определял цель Общества. Выступление учащихся. « Собирать, обрабатывать и распространять в России географические , этнографические и статистические сведения вообще и в особенности о самой России, а также распространять достоверные сведения о России в других странах.»
    Среди учредителей Общества  - выдающиеся отечественные ученые, общественные деятели и путешественники: Врангель Фердинанд  Петрович, Федор Петрович Литке, Иван Федорович Крузенштерн, Николай Николаевич Миклухо – Маклай, Николай Михайлович Преживальский, Геннадий Иванович Невольский.
  -В августе1848 г. Парусное судно « Байкал» покинуло Кронштадт, держа курс на Камчатку. Судно шло с грузом « адмиралтейских припасов» в Петропавловск. Им командовал капитан – лейтенант Геннадий Иванович Невельский. Естественно не это было его первостепенной целью, он хотел исследовать устье Амура. Занимаясь изучением истории освоения дальневосточных земель, Невельский заинтересовался проблемой Амура. Лаперуз, Броутон, Крузенштерн единодушно заявили о непригодности Амура для судоходства. Однако Невельский  думал по другому: « Не может быть, чтобы такая огромная река исчезла где-то в песках. Она должна выносить свои обильные воды в море. Устье Амура должно быть доступно для судоходства.» Если это так, то значение Амура становилось бы огромным. Ведь снабжение Камчатки  и Дальнего Востока шло главным образом судоходным путем, а какие пути сообщения были в России в начале XIX в. Мы говорили. Что же касается рек Сибири, то почти все они, как известно, текут на север и впадают в неудобный для плавания Ледовитый океан. Только Амур мог бы служить удобным путем сообщения. Однако разрешение на плавание к Амуру он не получил. Николай I на положение дел на Амуре имел свою точку зрения: « Весьма сожалею. Вопрос об Амуре,  как реке бесполезной, оставить». Невельский понимал, что за самовольные действия он мог подвергнуться суровому наказанию. Но это его не смущало. Он двигался к намеченной цели. Миновав Четвертый Курильский пролив, « Байкал» подошел к восточному побережью Сахалина на широте 51. Невельский начал свои исследования с этой широты не случайно. Крузенштерн, который считал Сахалин полуостровом, полагал, что именно здесь в Охотском море впадает один из рукавов Амура. Это предложение нужно было проверить. Пройдя через плавучие льды, обогнув мыс Елизаветы, « Байкал» пошел к югу вдоль западного берега Сахалина. Перед входом в широкий залив судно неожиданно село на мель. Дальше идти нельзя. Невельский  отправляет вперед две шлюпки. Одной из них командовал лейтенант Казакевич, другой – мичман Гроте. Именно Казакевичу удалось найти устье Амура, широкое и многоводное, вполне доступное для морских судов. Выслушав донесение Казакевича, Невельский побледнел и, не находя слов от счастья, горячо пожал ему руку. Теперь предстояло, так сказать, удостоверить открытия, сделанные Казакевичем, и определить, остров Сахалин или полуостров. Решение этих вопросов Геннадий Иванович взял на себя. 10 июля 1849 г. Три шлюпки  под его командованием вышли в плавание. На 11день Невельский подошел к тому месту где все его предшественники « открывали» перешеек, и обнаружил узкий,
Шириной 7км., пролив. Вековое заблуждение было рассеяно. На карте появился остров, отделенный от материка проливом, который получил позднее название в честь капитана Невельского.

  Не для славы, не ради чинов и орденов предпринял Геннадий Иванович Невельский свой рискованный поход к берегам Амура и Сахалина – это было его самой заветной мечтой. Заслуга Невельского и его соратников состояла не только в открытии устья Амура и островного положения Сахалина, главное – они подняли здесь русский флаг, начали изучать природные богатства и заселять эти земли русскими людьми. Подвиг Г.И. Невельскоого – отважного исследователя и горячего патриота – навсегда останется примером благородного и бескорыстного служения родине.
· После заполнения таблицы, выслушав рассказы о путешественниках учащиеся отвечают на поставленный вопрос.

4.Закрепление. Учащиеся отгадывают кроссворд по теме.

5. Оценивание учащимися, подведение итогов, выставление оценок.

1. Один из русских мореплавателей, экспедиция которого впервые подошла к берегам Антарктиды.

2. Название судна, на котором совершил свое путешествие Г.И.Невельский.

3. Капитан корабля « Нева».

4. Материк, на которой находится 62% пресной воды Земли.

5. Русский путешественник, совершивший кругосветное плавание.

6. Судно, на котором Крузенштерн совершил это плавание.
7. Человек, возглавивший Антарктическую экспедицию.

Приложение 1
Таблица

	Год
	Ф.И.О путешественника
	Результат открытий. Значение

	
	
	Кругосветное плавание. Изучение островов Тихого океана, о.Сахалин и п-ва Камчатка, установление дипломатических связей с Японией 

	1819 -1820 гг.
	Беллинсгаузен Ф.Ф. « Восток »

Лазарев М.П. « Мирный »
	

	1845 г.
	
	Учреждено Русское географическое общество

	1848 г.
	Невельской Г.И. « Байкал »

 
	


Вывод:

Приложение 2
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