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 «Танцевальная культура 19 века»
Тип: Урок-концерт

Цели: 1. Познакомить с особенностями танцевальной культуры 19 века.


  2. Развить творческие способности учащихся.


  3. Воспитать вкус, уважительное отношение к истории культуры 

                России.

Оборудование: 1. Магнитофон.



        2. Аудиокассеты с записью историко-бытовых танцев: 

                                 менуэта, полонеза, вальса.



        3. Мультимедийный проектор.



        4. Видеомагнитофон, телевизор, подставка.



        5. Видеокассеты «Война и мир» С. Бондарчука.



        6. Костюмы 19 века.

Ход урока


I. Звучат фанфары, фоном звучит старинный менуэт, горят свечи. Полумрак.  Включается мягкий свет. Выходит 1-ый ведущий, читает текст:

Бал! Событие яркое, значительное, нечто совершенно особенное в жизни людей прошлых веков. В словаре слово «бал» толкуется как «собрание общества, лиц обоего пола для танцев».


Ах, сколько их было, и какие разные… Балы невест, знатных господ, царские… Грациозные дамы и галантные кавалеры… Играет оркестр, горят восковые свечи… Изящество и красота движущихся пар…

II. Включается яркий свет, под ту же мелодию менуэта выходит танцевальный дуэт, исполняет позы классического танца.

К сожалению, со временем всё это ушло в прошлое. Балы постепенно были вытеснены танцевальными вечерами, а потом дискотеками. А как иногда хочется окунуться в прошлое, почувствовать его атмосферу.

Во дни веселий и желаний

Я был от балов без ума… - 

читаем мы в воспоминаниях А.С. Пушкина.


Фоном звучит спокойная музыка. Включается запись фрагмента фильма «Война и мир».


Ведущий 2: Бал – своеобразная форма общения различных социальных групп.


До 17 века в России ничего похожего на балы не существовало. В 1718 году Указом Петра 1 были учреждены ассамблеи, ставшие первыми русскими балами. Появление ассамблей свидетельствовало о желании создать условия для свободного общения людей, которые были разобщены в силу вековых предрассудков и домостроевского уклада. 

Ведущий 3: Бал имел свои правила, свою последовательность, свой этикет. Изучение новых танцев, тончайших законов придворного и светского этикета становится одной из главных забот придворной знати. Традиционно бальный сезон длился от Рождества до Масленицы. В остальное время года балы устраивались редко, по особым случаям. Не принято было устраивать балов в период больших постов, а также во время траура.

Ведущий 1: На протяжении 18-19 веков балы всё прочнее входили в русский обиход и вскоре перестали быть принадлежностью только дворянского общества, дворянского образа жизни, проникнув во все слои городского населения, так как на балах люди не только танцевали, но и общались, знакомились, заключали сделки, клялись в верности и объяснялись в любви.

Ведущий 2: Наиболее официальной разновидностью были придворные балы, довольно чопорные и скучные. На них собирались тысячи гостей, но допускалась только аристократическая верхушка общества. Участие в них было обязательным для приглашенных. От них могла избавить только серьёзная болезнь. На придворные балы полагалось приезжать в полной парадной форме, в наградах. Происходили они в парадных залах дворца.

Ведущий 3: Нередко разодетые пары прогуливались степенно и важно, ожидая приглашения к танцам. Здесь не было развлечений, веселого праздника, шуток. Знатные гости подобострастно приветствовали царскую семью, чопорно кланялись друг другу. Из танцев допускались только полонез, вальс и кадриль. В антрактах между танцами лакеи разносили напитки и фрукты.

Ведущий 1: Вот как описывал историк Михневич бал в Таврическом дворце: «Ничего подобного Петербург не видел ни прежде, ни после. Целые тысячи рабочих в течение нескольких недель были заняты убранством дворца и сада, сооружением «храмов», павильонов, триумфальных ворот, каскадов и всяких других затей прихоти и вкуса. Для иллюминации потребовалось 300 пудов воску и 20 000 разнообразных, причудливой формы, шкаликов и фонарей. Пруды покрылись раззолоченными гондолами; фонтаны били ароматической водой, например лавандовой; в тени деревьев раздавалось пение соловьев и других певчих птиц; в аллеях сада курились фимиамы; для развлечения гостей были предложены театр, балет, концерты – вокальный и инструментальный. Блестящее общество состояло из 3000 гостей. При появлении императрицы ее встретила стройная кадриль, составленная из 24 пар. В ней участвовали знатнейшая молодёжь, на подбор красавицы и красавцы в белых атласных костюмах, усеянных бриллиантами, которых в итоге было на 10 миллионов рублей. Танцы ангажировал придворный балетмейстер Пик; танцевавшими предводительствовали великие князья».

Ведущий 2: Представители знатнейших семей Петербурга и Москвы давали великосветские балы. Здесь тоже было многолюдно, до 3000 гостей. Гости созывались по выбору хозяев дома, нередко приезжали и члены императорской семьи. Такие балы считались очень престижными, а хозяева наперебой старались превзойти друг друга и удивить гостей различными затеями. На подобных балах чаще всего происходили светские дебюты молодых людей и девушек, которых начинали выводить в свет.

Ведущий 3: Множество разновидностей имели общественные балы. Как правило, круг участников таких балов был широким и пёстрым: чиновники, военные, помещики, учителя. Средства на такие балы собирались вскладчину, либо на них мог купить билет каждый желающий. Иногда на балах происходили деловые знакомства, совершались финансовые сделки.

Ведущий 1: Наиболее веселыми и непринужденными были балы семейные. Их приурочивали к семейным праздникам, приглашали родню и близких знакомых, до нескольких десятков человек.

Ведущий 2: Охотнее всего посещались балы-маскарады. Здесь не нужно было соблюдать правила аристократического этикета, они устраивались в парках и скверах, но чаще всего в театрах и публичных залах с веселыми аттракционами, играми, забавами. Женщины являлись в причудливых костюмах и обязательно под маской, мужчинам маску одевать не разрешалось.

Подлинно театральные праздники-балы устраивали художники, где можно было не только повеселиться и потанцевать, но и стать зрителями остроумных карнавальных сцен и представлений. Непринужденная товарищеская атмосфера этих вечеров привлекала на балы художников много народа.

Ведущий 3: Существовали благотворительные балы, на которые продавались билеты, а в залах устраивали благотворительную торговлю. Фиксированных цен не было, каждый платил столько, сколько хотел. Все вырученные от бала средства шли в пользу какого-нибудь нуждающегося детского приюта или учебного заведения. 

Были, наконец, и сельские праздники, дававшиеся летом на дачах и в загородных имениях, с фейерверками, зачастую прямо под открытым небом.

Ведущий 1: Балы и танцевальные вечера 19 века запечатлены во многих произведениях русской классической литературы. Особенно яркие страницы посвящены им в «Евгении Онегине» А.С. Пушкина и «Войне и мире» Л.Н. Толстого.

Вспомним одну из пленительных страниц романа «Война и мир». 

III. Фоном идёт фрагмент из кинофильма «Война и мир» - первый бал Наташи Ростовой. 

Ведущий 2: «С хор разделились отчетливые, осторожные и увлекательные мерные звуки вальса… Отчаянное, замирающее лицо Наташи бросилось в глаза князю Андрею… С учтивым и низким поклоном, подходя к Наташе… он предложил ей тур вальса. То замирающее выражение лица Наташи, готовое на отчаяние и на восторг, вдруг осветилось счастливой, благодарной, детской улыбкой… Они были вторая пара, вошедшие в тур. Князь Андрей был одним из лучших танцоров своего времени. Наташа танцевала превосходно. Ножки ее в бальных атласных башмачках быстро, легко и независимо от нее делали свое дело, а лицо ее сияло восторгом счастья…».

Первый бал Наташи Ростовой. Разве не замирали мы вместе с ней в отчаянии, что никто не пригласит ее танцевать, благодарные князю Андрею, словно не Наташу, а нас закружил в танце…

IV. Громко мелодия вальса из фильма.

V. Фоном спокойная музыка.


Ведущий 2: С точки зрения ритуала, бал был строго регламентирован. Правила поведения на нем незыблемы. Для проведения бала обязательны оркестр, так как танцы под фортепиано балом не считались; большой зал для танцев; предусматривался зал для игры в карты; комнаты, где могли привести себя в порядок дамы; буфет. Нельзя было являться в скромном наряде. Обязательный атрибут бала – живые цветы, перчатки, и у дам, и у кавалеров.


Ведущий 3: Динамическая композиция бала требовала определенной последовательности танцев. Каждый танец имел свой характер и темп, задавал определенный стиль не только движениям, но и разговорам. У входа в танцевальный зал каждая дама получала карточку-программу, где указывались названия танцев и порядок их исполнения. Кроме карточки, дама получала какую-нибудь игрушку или украшение-эмблему бала. Новый танец полагалось танцевать с другим кавалером. Несколько танцев подряд разрешалось танцевать только с женихом.


Ведущий 1: Как и в 18 веке, бал открывался обычно полонезом, польским танцем, который один из немногих благополучно прошествовал из одного столетия в другое, не потеряв в пути своего достоинства и великолепия.


По мнению польских аристократов, это единственно пристойный танец для монархов и сановных особ. Его исполнение не требовало огромного труда, в нем нет замысловатых движений и поз, но вместе с тем, ни один танец не требует такой строгости осанки, горделивости и собранности, как полонез. Этот танец – своеобразное объяснение в любви, но не страстное, а сдержанное, исполненное большого внутреннего достоинства и такта. Кавалеры относились к своим дамам с особой учтивостью, галантно указывая направление танца. Во время шествия под торжественно-фанфарную музыку гости показывали себя, свой наряд, светскость манер и благородство. Полонез называли императорским танцем, объединяющим нацию, он подчеркивал социальную значимость личности и степень ее заслуг. В придворных кругах полонез исполнялся строго по рангам. Хозяин дома танцевал в паре с самой знатной и уважаемой дамой. Первая пара задавала движения, которые повторялись всей колонной. Поэтому рисунок полонеза целиком зависел от устроителя бала. Он имел право создавать ходы по своему желанию. Начавшись в парадной зале, полонез мог продолжаться в саду. Во время исполнения полонеза существовал обычай «отбивания дамы». Любой из гостей, находившийся в зале и не принимавший участия в танце, склонясь перед дамой, и, хлопая в ладоши, просил оказать ему честь и пройтись с ним в полонезе. Обычно обращались к первой даме. Хозяин дома обязан был уступить свою партнершу, а сам перейти к другой даме. Таким образом, стоило одной даме поменять кавалера, как они менялись у всех дам.

VI. Группа учащихся исполняет полонез.

VII. Импровизация. Приглашение учащихся 9-го класса пройти рисунок полонеза.

Фоном мелодия вальса.


VIII. Ведущий 1: После полонеза исполнялся вальс. 19 век по праву считается эпохой вальса. Долгое время вальс был запрещен, так как считался безнравственным. Говорили, что общество «заражено» вальсовой заразой наподобие чумы или холеры. Законодатели балов считали, что танец – это церемония, и он не должен отражать чувства танцующих, это неслыханная вольность, которая грозит нравственным устоям общества. Но эмоциональность и выразительность вальса быстро прорвала чопорные заслоны аристократических салонов. В вихре вальса закружилась Вена, а затем и вся Европа, и Россия. Широкой популярности вальса способствовала музыка. Десятки знаменитых композиторов разных стран увлекались вальсом. Всемирно известны вальсовые мелодии Моцарта, Шуберта, Шопена, Глинки, Чайковского. Штраус обессмертил вальс, сделав его королем танцев.

Ведущий 2:               Падают листья, падают,

Золотом в мир струясь,

Кто там, кого там радует? – 

Давность. Пластинка. Вальс.

Льются минуты, кружатся.

Сколько веков до нас?

Где-то волшебным кружевом

Предкам звучал тот вальс.

Руки, глаза, движения…

Век разделяет нас.

Грезой, мечтой, волнением

Соединяет вальс…

IX. Звучит вальс Штрауса. Пара танцует вальс.


XII. Ведущий 1: Главным танцем была мазурка. Родиной этого динамичного и стремительного танца тоже была Польша. Именно в мазурке во всем блеске проявилось мастерство танцора. Ведущая роль принадлежала кавалеру, он выбирал фигуры, движения, меняя темп. Дама должна была уметь легко схватывать движения и переходы, предлагаемые кавалером. Этот танец требовал большой тренировки, умения красиво сочетать различные па и фигуры. Несмотря на то, что танец требовал специального обучения, в 19 веке мазурка танцевалась на балах всех стран.


Фоном спокойная музыка.


Ведущий 2: Завершал бал котильон. Этот танец-игра французского происхождения – самый непринужденный и шаловливый.


Наряду с полонезом, вальсом, мазуркой и котильоном в 19 веке излюбленными танцами становится полька, французская кадриль и лансье.


Ведущий 1: Танцевальная культура России в 19 веке стояла на большой высоте. Петербург и Москва постепенно становились значительными хореографическими центрами Европы. Высок профессионализм русского балетного театра, который оказывал влияние на стиль и манеру бытовых танцев, прививал любовь к танцевальному искусству. Человек, появляющийся в обществе, должен был знать большое количество бальных танцев. И поэтому, начиная с Петровской эпохи, танец был обязательным предметом во всех государственных и частных высших и средних учебных заведениях, военных училищах и школах. Его изучали в Царскосельском лицее и скромных ремесленных училищах. Девиз, который существовал во многих учебных заведениях во время занятий танцами, звучал так: «Выпрямляя спину – выпрямляешь душу». Великая балерина Анна Павлова говорила: «Русские – природные танцоры, как итальянцы – природные певцы».


Ведущий 2: Откуда пришли к нам бальные танцы, их поэтичность и одухотворенность? Возможно, из рыцарских времен, когда преклонение перед женщиной было естественной чертой каждого мужчины.


Ведущий 3: К сожалению, былые времена ушли в прошлое. Но наша задача состоит в том, чтобы бережно хранить и преумножать лучшие традиции нашей культуры. И хочется надеяться, что танец – один из важнейших видов искусства, способствующий воспитанию мужества и благородства, женственности и элегантности, будет всегда занимать достойное место в наших сердцах.

Ноябрь, 2005


