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Пояснительная записка.

«Планирование карьеры и жизни» - это программа, рассчитанная на то, чтобы помочь учащимся среднего и старшего школьного возраста правильно выбрать род занятий и в дальнейшем добиться успеха в поисках и выполнении соответствующей работы.
Программа посвящена проблеме самоопределения подрастающего поколения, которая указывает на актуальность данного направления в обучении и занимает важное место среди педагогических проблем, являясь одной из самых острых, во многом определяющей перспективы развития школы. Становление личности в период радикальных перемен в жизни общества требует новой парадигмы образования, обновления содержание обучения и воспитания, развития инновационных технологий социализации. Направленность, цели, характер осуществления процесса самоопределения школьников, их становление как субъектов общественных отношений, формирование как специалистов в значительной степени влияют на качественные характеристики перспектив развития нашего общества. Преобразование социума будет успешным, если оно обеспечивается активным, творческим включением молодого поколения в процесс создания материальных и духовных благ. Этим и обусловлена актуальность темы элективного курса.
Основное внимание в учебном курсе уделяется развитию навыков эффективного общения и подготовке к самостоятельной профессиональной деятельности. В ходе занятий рассматриваются многие аспекты и правила планирования карьеры, выявления своих сильных и слабых сторон, склонностей и возможностей. Знания и умения, полученные при изучении курса, помогут школьнику найти верный путь в мире профессий.
Цели программы:

· Познакомить с понятиями «межличностное общение», «эффективность», «лидерство», «ответственность».

· Изучить разнообразные аспекты и принципы работы организации.

· Обсудить значение человеческих отношений и деловой этики.

· Развить навыки межличностного общения.

· Определить черты и качество, необходимые для успешной трудовой деятельности в современном обществе.

· Научить навыкам построения уникальной жизненной траектории каждого школьника. 
Курс «Планирование карьеры и жизни» представляет собой систему взаимосвязанных творческих заданий и деловых игр, психологических тренингов, в ходе которых ребята будут анализировать, моделировать ситуации, высказывать  и защищать различные точки зрения, принимать решения, работать над проектами. Учащиеся получат практический опыт экономического поведения и взаимодействия.
Система оценивания достижений учащихся соответствует целям образования и включает в себя следующие моменты: входное тестирование, разные типы заданий, соответствующие уровню оценки, срезы знаний, различные тренинги, профдиагностика рефераты и др.

В программе определена последовательность изучения учебного материала по основным блокам, каждый из которых включает в себя несколько основных тем курса. Содержание представлено в форме структуры, отражающей целостность системы учебного материала и позволяющей показать его полноту, внутренние связи учебного материала в курсе.
Блок 1     Большие ожидания

Блок 2     Мир профессий

Блок 3     Межличностное общение

Блок 4     Лидерство
Блок 5     Профессиональная компетентность
Блок 6     Работаем над проектом

Блок 7     Презентация

Блок 8     Самоактуализация личности 

Блок 9     Человек и стресс
Блок 10   Жизненная траектория
Важной особенностью программы является ее гибкость, позволяющая применять различные разделы и задания, опираясь на потребности конкретных учащихся. Учащиеся смогут рассмотреть и проанализировать различные аспекты профессий и специальностей, выявить свои сильные и слабые стороны, склонности и возможности, которые помогут им стать грамотными специалистами и достойными членами общества.
Содержание программы.
Блок 1: «Большие ожидания». (4 часа).
Что ценят работадатели. Объявление о приеме на работу. Что нужно знать о будущей работе. Деловой этикет. Этические проблемы. Планирование карьеры. Стратегия и тактика поведения. Распознавание способностей и задатков.
Блок 2: «Мир профессий». (10 часа).
Виды профессий и история их развития (прошлое, настоящее, будущее). Редкие профессии. Исчезнувшие профессии. Престижность профессии. Профессии нашего региона. Встречи с представителями этих профессий. Организация экскурсий на предприятия. Профдиагностика. Как и где получить нужную профессию. Перепрофилирование.
Блок 3: «Межличностное общение». (4 часа).
Способы и средства общения. «Коммуникационные барьеры» и их преодоление. Критерии оценки. Приятно ли с вами общаться. Позитивные способы влияния на людей. Принципы формирования команды. Работа в команде. 

Блок 4: «Лидерство». (2 часа).
Определение понятия «лидерство». Кто такие лидеры? Лидерские качества и способности. Стратегии и методы управления. Деловая игра «Лидер».
Блок 5: «Профессиональная компетентность». (2 часа).
Непрерывное образование. Тренинг успеха. Необходимые качества профессионала.

Блок 6: «Работаем над проектом». (2 часа).
Проектный метод. Как формируется рабочая группа. График проекта. Распределение обязанностей. Контроль за ходом дел.

Блок 7: « Презентация». (2 часа).
Искусство публичного выступления. Установление контакта с аудиторией. Эффективность и убедительность презентации. 

Блок 8: «Самоактуализация личности». (2 часа).
Ценностно-нравственная ориентация. Виды потребностей человека и степень их удовлетворения. Психологические мотивы поведения людей в процессе производства. Стимулы в работе. 
Блок 9: «Человек и стресс». (3 часа).
Обеспечение «непотопляемости» личности. Повышение стрессоустойчивости организма в условиях агрессивной среды. Проблемы «конфликта и сотрудничества». Психологический климат в коллективе. Тренинг сплоченности.
Блок 10: «Жизненная траектория». (4 часа).
Необходимость планирования своей жизни. Технология построения уникальной, полноценной, творческой жизненной траектории каждого.
Общее количество: 35ч.
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